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نسرین هزاره مقدم

بیش از سه ماه از روی کار آمدن دولت 
سیزدهم می‌گذرد. باید بپذیریم طبقات 
مختلف مردم به خصوص دهک‌های 
فرودست، به دلیل شعارهای انتخاباتی 
عدالت‌محور و برابری‌خواهانه این دولت، 
به آن رای دادند و به آن امید بستند و 
انتظار کارگران، بازنشستگان و لایه‌های 
فرودست مزدبگیران این است که 
سیاست‌های اقتصادی دولت سیزدهم 
با دولت‌های قبل، حداقل با دولت‌های 
لیبرالی پس از جنگ متفاوت باشد و 
بعد از دهه‌ها افزایش نابرابری و بالا رفتن 
شدید ضریب جینی، عدالت و برابری به 
متن زندگی مردم بازگردد. اما آیا دولت 
سیزدهم در زمینه بهبود وضع معاش 
طبقات فرودست و کاهش تضاد طبقاتی 
بی‌امان و افسارگسیخته، موفق خواهد 
بود چرا که حتی یک موفقیت نسبی نیز 

می‌تواند امید به آینده را زنده نگه دارد.
 مسئولان: حتماً تورم را 

مهار می‌کنیم
یکی از رویکردهای اصلی دولت 
سیزدهم در جدال‌های انتخاباتی، »مهار 
تورم« بود. مدیران اقتصادی و وزرای 
دولت، محور تلاش‌های خود را تلاش 
برای مهار تورم و کنترل قیمت‌ها عنوان 

کردند. کافی‌ست به چند اظهارنظر این 
مسئولان در اولین روزهای نشستن 

بر صندلی مدیریت دولت توجه کنیم.
»سیدرضا فاطمی امین« وزیر 
صنعت، معدن و تجارت در جلسه 
دفاع از خود در مجلس، تورم را یک 
بیماری مزمن در اقتصاد ایران دانست 
و از کاهش آن به نصف تورم سال ۱۳۹۹ 
در سال ۱۴۰۲ و سپس حرکت به سمت 

تک‌رقمی شدن، سخن گفت.
»سیداحسان خاندوزی« وزیر 
پیشنهادی اقتصاد با بی‌سابقه و مزمن 
خواندن تورم کنونی در جلسه مجلس 
گفت: در کوتاه‌مدت، مهمترین اولویت 
وزارت امور اقتصاد و دارایی کمک به ثبات 
اقتصاد کلان و مهار پایدار تورم است. 
وزیر پیشنهادی اقتصاد اظهار داشت: 
اگرچه حل مساله تورم نیازمند همکاری 
همه دستگاه‌ها و زمان و مجالی برای به 
سرانجام رساندن است اما از روز اول تمام 
تلاش خود را برای تأمین کسری بودجه 
از روش‌های غیرتورم‌زا، کنترل رشد 
بی‌ضابطه نقدینگی و مدیریت بازار ارز 

به کار خواهم بست.
»حجت عبدالملکی« وزیر کار دولت 
سیزدهم نیز در اولین واکنش مطبوعاتی 
به بحران معیشت کارگران، از لزوم مهار 
تورم به عنوان راهکار پایدار و زودبازده 

سخن گفت و اعلام کرد تنها با مهار 
تورم می‌توان معیشت مزدبگیران را 
بهبود بخشید و نمی‌توان مدام دست به 

افزایش حقوق زد.
کمی جلوتر می‌آییم. چهاردهم 
مهرماه »علی صالح‌آبادی« رئیس 
کل بانک مرکزی در اولین گفت‌وگوی 
خود با شبکه خبر اعلام کرد: تلاش 
می‌کنیم با کمک وزارتخانه‌های 
مربوطه ازجمله وزارت صمت، آرامش 
را در ماه‌های آینده در بازارهای 
مختلف ایجاد کنیم. همچنین ثبات 
بازار ارز در اولویت ما قرار دارد. وی 
با بیان نقش نظارتی بانک مرکزی بر 
شبکه بانکی گفت: تلاش می‌کنیم 
با کنترل پایه پولی و همچنین 
جلوگیری از اضافه برداشت بانک‌ها 
از منابع بانک مرکزی، بازار را کنترل 
کنیم و با کمک شبکه بانکی از اضافه 
برداشت بانک‌ها جلوگیری شود. 
صالح‌آبادی با بیان اینکه دولت کسری 
بودجه دارد، گفت:‌ سازوکارهای 
دیگری برای رفع کسری بودجه باید 
در نظر گرفته شود و با کمک وزارت 
اقتصاد جهت رفع کسری بودجه اقدام 
می‌شود که در عین حال پایه پولی 
افزایش بی‌رویه نداشته باشد و بتوانیم 

به این وسیله تورم را کنترل کنیم.

تورم رسمی ۵۰درصدی در کشور
در ارزیابی اقتصادی که سال‌هاست 
گرفتار بحران و کشمش است، به جز 
اعداد و ارقام مایوس‌کننده‌ای که مرکز 
آمار ایران منتشر کرده و حاکی از تورم 
نزدیک به 50درصدی در شهریور ۱۴۰۰ 
است و تمام شخص‌های تورمی بلااستثنا 
نسبت به ماه قبل رکورد زده‌اند، داده‌های 
تورمی بازار نشان از بحرانی دارند که در 

تمام این سال‌ها عمیق شده است.
اگر داده‌های مربوط به زمین، ملک 
و خودرو را کنار بگذاریم چرا که هیچ 
تناسبی با دغدغه‌های روزمره زندگی 
مزدبگیران کم‌درآمد ندارند، در سبد 
خوراکی‌ها که سبد اصلی دهک ششم یا 
همان کارگران حداقل‌بگیر است و حتی 

اگر کالاهایی مثل گوشت قرمز، سفید و 
ماهی را کنار بگذاریم، باز هم تورم گرانی‌ 
بیداد می‌کند. تخم‌مرغ، نان و برنج، 
خارج از استطاعت مزدبگیران کم‌درآمد 
ایستاده‌اند و بازار احتمالا در انتظار یک 
شوک برآمده از حذف کامل ارز دولتی 
است. برای درک شرایط موجود به سراغ 
دو کارشناس حوزه معیشت رفته و نگاه 
و ارزیابی آنها را به مساله تورم و معیشت 
در شش ماه نخست امسال، جمع‌بندی 

می‌کنیم.
 فقر غذایی در نیمی
 از جمعیت کشور

»احسان سلطانی« کارشناس 
اقتصادی در ارتباط با بحران معیشت 
مردم می‌گوید: انواع مواد غذایی داخلی 
و خارجی به وفور در بازار یافت می‌شود 
اما عامه مردم قدرت خریدن نه تنها 
مواد غذایی لازم مانند گوشت و میوه را 
از دست داده‌اند که حداقل نیمی از مردم 
دچار فقر مواد غذایی شده‌اند، آن هم 
در کشوری که منابع متنوع نفت، گاز و 
معادن و چهار اقلیم دارد و بر سر چهارراه 
شرق و غرب واقع شده و از انواع مواهب 
طبیعی برخوردار است. قدرت خرید 
گوشت به پایین‌ترین میزان در چند دهه 
اخیر رسیده است. صعود بی‌قاعده قیمت 
ارز از یک‌سو و افزایش قیمت جهانی 
مواد غذایی از سوی دیگر موجب شده تا 
قدرت خرید مواد غذایی به کمتر از نصف 
تحریم‌های قبلی و یک چهارم سال‌های 
۸۹-۱۳۸۸ سقوط پیدا کند. قیمت 
دلار براساس قدرت خرید مواد غذایی 
به بیش از دو برابر قیمت کنونی یعنی 

57هزار تومان رسیده است.
وی چهار علت اصلی برای این سقوط 
تغذیه‌ای برمی‌شمارد: قیمت دستوری 
دلار که بیش از دو برابر قیمت حقیقی 
است و حذف ارز ترجیحی، افزایش 
۵۰درصدی قیمت جهانی مواد غذایی، 
خشکسالی و از سوی دیگر سرکوب 
دستمزدها. سلطانی در نهایت تاکید 
می‌کند که برآیند این عوامل موجب 
شده که مردم به خصوص دهک‌های 
فرودست دچار یک »قحطی دستوری 

دولت‌ساخته« شوند.
مالیات تورمی بر گرده 

حقوق‌بگیران
»فرامرز توفیقی« رئیس کمیته 

دستمزد کانون عالی شوراهای اسلامی 
کار کشور محاسباتی روی تورم و تاثیری 
که نرخ تورم انباشته بر دستمزد کارگران 
دارد، انجام داده است. او می‌گوید: اگر 
کارگر با حقوق ثابت هستید و تاریخ 
اول فروردین ۱۴۰۰ یک قرارداد کار با 
حقوق ۱۰ میلیون تومان بسته بودید، 
قدرت خرید این پول در آخرین دریافت 
شما در سی و یکمِ شهریور۱۴۰۰ به 
۶۷۶۰ هزار تومان کاهش یافته است! 
دولت از محل تورم ۱۹درصد از کل 
درآمد ما را برداشت و به نفع خودش 
مصادره کرد. به این پدیده مالیات تورمی 
می‌گویند. این رقم، عاوه بر مالیات 
آشکاری است که دولت در قالب مالیات 

بر درآمد از ما اخذ کرده است.
او ادامه می‌دهد: با توجه به متوسط 
۱۵درصدی مالیات بر حقوق، در 
مجموع دولت در شش ماه گذشته، 
نزدیک به ۳۵درصد از حقوق کارگران 
را به صورت مالیات کسر کرده که یکی از 
بزرگترین نرخ‌های مالیاتی در دنیاست! 
اینکه دولت مدعی است ما از مزدبگیران 
مالیات نمی‌گیریم، اصلاً درست نیست. 
دولت علاوه بر مالیات فیش‌های حقوقی، 
با ایجاد تورم، رسماً از جیب کارگران 
برداشت می‌کند. با این حساب، قدرت 
خرید دستمزد کارگران و بازنشستگان 
مدت‌هاست که به شدت افول کرده 
است. جنگ با غول مهیب تورم، نیازمند 
تاکتیک‌های موثری است که بتواند 
در واقعیت نتیجه‌بخش باشد اما وقتی 
اصلی‌ترین ذینفع تورم، دولت‌ها باشند و 
مالیات‌های تورمی که مردم می‌پردازند، 
صرف جبران کسری بودجه دولت‌ها 
شود، آیا می‌توان امیدوار بود که این 

مسیر معیوب بالاخره متوقف شود؟

فرودستان دچار قحطی دستوری دولت‌ساخته شده‌اند

تورم؛ مایه ارتزاق دولت و فلاکت مزدبگیران

خبر

براساس نتایج یک پژوهش تعداد تشکل‌های 
کارگری در سال گذشته بیش از پنج درصد رشد 
داشته و بیشترین سهم به نمایندگان کارگری 
اختصاص دارد. تعداد بیشتر نمایندگان کارگری از 
انجمن‌های صنفی و شوراهای اسلامی کار بیانگر 
این مسأله است که کارفرمایان به انتخاب نماینده 

کارگران در کارگاه تمایل بیشتری دارند.
گزارش مرکز آمار و اطلاعات راهبردی وزارت 

تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره تعداد تشکل‌های 
کارگری در سال گذشته نشان می‌دهد که تعداد 
سازمان‌های کارگری دارای مجوز، ۹۵۸۲ مورد 
بوده که نسبت به سال قبل ۵.۵درصد افزایش 
داشته است. همچنین تعداد تشکل‌های 
کارفرمایی دارای مجوز ۲۷۱۸ مورد بوده که از این 
تعداد ۲۵۷۷ مورد انجمن صنفی کارفرمایی و ۱۴۱ 
مورد کانون انجمن صنفی کارفرمایی بوده و از رشد 

۳.۹درصدی نسبت به سال قبل برخوردار بودند.
مجموع تعداد سازمان‌های کارگری و کانون 
کارگران بازنشسته دارای مجوز فعالیت در سال 
۱۳۹۸ بیش از ۹۰۸۰ مورد بوده که طی سال 
۱۳۹۹ به ۹۵۸۲ مورد افزایش یافته است. از این 
تعداد ۶۲۰۴ مورد نماینده کارگران، ۱۹۱۲ مورد 
شوراهای اسلامی کار و ۱۳۳۳ مورد انجمن صنفی 
کارگری هستند و تعداد کانون‌های کارگران 

بازنشسته استانی و شهرستانی هم در مقایسه با 
سال ۱۳۹۸ از روند افزایشی برخوردار بوده است.

ارزیابی تمرکز استانی سازمان‌های کارگری 
و کارفرمایی نشان می‌دهد که بیشترین تعداد 
تشکل‌های کارگری مربوط به استان‌های تهران، 
خراسان رضوی و فارس بوده به نحوی که خراسان 
رضوی و تهران بیشترین تعداد نماینده کارگران، 
فارس بیشترین تعداد انجمن صنفی کارگری و 

تهران، بیشترین تعداد شوراهای اسلامی کار را به 
خود اختصاص داده‌اند. در عین حال بالاترین تعداد 
انجمن‌های صنفی کارفرمایی به دو استان خراسان 
رضوی و تهران تعلق دارد. براساس این گزارش 
تعداد نمایندگان کارگری بیش از انجمن‌های 
صنفی و شوراهای اسلامی کار است که می‌تواند 
بیانگر این مسأله باشد که کارفرمایان به انتخاب 

نماینده کارگران در کارگاه تمایل بیشتری دارند.

گزارش وزارت کار نشان داد:

تمایل اندک کارفرمایان برای استقرار تشکل‌های کارگری در محیط‌های کاری

بازرس کانون سراسری انجمن‌های صنفی کارگران 
ساختمانی کشور از معطلی اصلاحیه ماده ۵ قانون بیمه 

کارگران ساختمانی در مجلس انتقاد کرد.
عباس شیری در گفت‌وگو با ایلنا با بیان اینکه 
نمایندگان مجلس تصویب اصلاحیه ماده ۵ قانون بیمه 
کارگران ساختمانی را معطل امور خود کرده‌اند، گفت: 
چرا با وجود اینکه این طرح با دو فوریت مورد موافقت 
نمایندگان قرار گرفت، ۶ ماه است که بدون روشن ساختن 
تکلیفش، در مجلس و به طور خاص، در  کمیسیون 

اجتماعی خاک می‌خورد؟
وی افزود: تنها سه جلسه است که به دلیل بیماری 
»علی‌اصغر عنابستانی« عضو کمیسیون اجتماعی 
مجلس، این اصلاحیه مورد موافقت قرار نگرفته است. این 

ظلمی آشکار در حق کارگران فصلی ساختمانی است چرا 
که از یک طرف سازمان تامین اجتماعی بیمه کارگران 
ساختمانی را بدون اعلام دلیل آن قطع می‌کند و از طرفی 

مجلس، تکلیف کارگران ساختمانی را روشن نمی‌کند.
رئیس انجمن صنفی کارگران و استادکاران ساختمانی 
استان قم افزود: برای نمونه در استان قم بیمه ۱۴۰۰ کارگر 
ساختمانی قطع شده است. بهانه سازمان تامین اجتماعی 
برای قطع بیمه کارگران این است که بازرس به محل کار 
کارگر اعزام شده و او را نیافته است، در حالی‌که ماهیت 
کاری صنعت ساختمان ایجاب نمی‌کند که کارگر هر روز 
در محل کارش حاضر باشد، حالا یک روز مصالح تامین 

نمی‌شود و یک روز کارگر بیمار است.
شیری با بیان اینکه سازمان تامین اجتماعی برای 

بیش از یک سال است که بیمه کارگران را قطع می‌کند 
و هیچ سهمیه جدیدی هم اختصاص نمی‌دهد، گفت: 
سهمیه‌های قطع شده به این بهانه که مجلس در حال 
بررسی اصلاحیه ماده ۵ و تصویب آن است، جایگزین 
نمی‌شوند. در این شرایط که کرونا در فضاهای صنعتی 
بیداد می‌کند، مجلس و سازمان تامین اجتماعی هیچ 
حمایتی از کارگران ساختمانی انجام نمی‌دهند و آنها را 

بدون درمان رایگان رها کرده‌اند.
به گفته این فعال صنفی کارگران و استادکاران 
ساختمانی، از آنجا که کارگران ساختمانی هیچ نماینده‌ای 
در مجلس ندارند، به نظر می‌رسد که هر تصمیمی 
برای حمایت از آنها خیلی زود نقش بر آب می‌شود. از 
طرفی سازمان تامین اجتماعی بدون اینکه به شرکای 
اجتماعی‌اش اطلاع‌رسانی کند، بیمه کارگران ساختمانی 
را قطع می‌کند. در نتیجه به نظر می‌رسد که این سازمان 

در حال سوءاستفاده از سکوت مجلس است.
وی با بیان اینکه هر کارگری که کارت مهارت دارد، باید 

مشمول بهره‌مندی از بیمه شود، گفت: تامین اجتماعی 
باید پس احراز اشتغال کارگر و برخورداری او از کارت 
مهارت، بیمه کارگر را برقرار کند و در شرایط توقف کار و 

خانه‌نشینی بیمه او را به ناحق قطع نکند.
شیری افزود: با این حال بی‌اهمیت انگاشتن موضوع 
برای مجلس، بهانه‌ای به دست سازمان تامین اجتماعی 
و به طور مشخص اداره کل نام‌نویسی داده تا بدون در نظر 

گرفتن ملاحظات، بیمه کارگران را به ناحق قطع کنند.

بازرس کانون سراسری کارگران ساختمانی خبر داد:

قطع بیمه ۱۴۰۰ کارگر در استان قم

دولت از محل تورم ۱۹درصد 
از کل درآمد مردم را 

برداشت و به نفع خودش 
مصادره کرد. به این پدیده 
مالیات تورمی می‌گویند. 
این رقم، علاوه بر مالیات 

آشکاری است که دولت در 
قالب مالیات بر درآمد اخذ 

کرده است

قیمت دستوری دلار که 
بیش از دو برابر قیمت 
حقیقی است و حذف 

ارز ترجیحی، افزایش 
۵۰درصدی قیمت جهانی 
مواد غذایی، خشکسالی 
و از سوی دیگر سرکوب 

دستمزدها عوامل اصلی 
سوءتغذیه مردم هستند
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کمبود ۱۰۰ هزار پرستار در کشور
رئیس کل سازمان 
نظام پرستاری گفت: 
همه دستگاه‌های 
مسئول دولتی ازجمله 
وزارت بهداشت، 
سازمان برنامه و بودجه و سازمان امور استخدامی 

کمبود حداقل ۱۰۰هزار پرستار را قبول دارند.
به گزارش روابط‌عمومی سازمان نظام پرستاری، 
محمد میرزابیگی گفت: تعیین استاندارد ملی نسبت 
پرستار به تخت ازجمله مهمترین اولویت‌های حوزه 
پرستاری است که دنبال می‌کنیم و حتی اگر به 
ایده‌آل‌ها نرسیم در ماه‌های آینده با اولویت دنبال 
می‌شود. وی با اشاره به لزوم اجرای فوق‌العاده خاص 
گفت: موضوع فوق‌العاده خاص برای اولین بار از 
سوی سازمان نظام پرستاری مطرح شد و حتما 

موافق اجرای آن هستیم.
میرزابیگی ادامه داد: استخدام پرستار براساس 
نیاز کشور باید انجام شود. در موارد استخدام انجام 
شده حدود ۳۰درصد استخدام‌ها از نیروهای 
شرکتی انجام شده اما به‌کارگیری نیروی شرکتی 
برای افراد تحصیل‌کرده دانشگاهی قابل قبول نیست 

و فقط برای نیروهای زیردیپلم قابل قبول است.
    

بازنشستگان تامین اجتماعی:
امسال به ما عیدی کارگری بپردازید

بازنشستگان کارگری خواستار دریافت عیدی 
کارگری شدند.

جمعی از این بازنشستگان در گفت‌وگو با ایلنا، 
گفتند: حالا که محاسبه افزایش مستمری‌های ما 
براساس مصوبات شورای عالی کار و میزان افزایش 
دستمزد کارگران است، عدالت حکم می‌کند در 
پرداخت تمام مزایا ازجمله عیدی پایان سال نیز 
ما را کارگر به حساب بیاورند. این بازنشستگان با 
تاکید بر اینکه سیاست یک بام و دو هوا پذیرفتنی 
نیست، می‌گویند: سال‌هاست که در حقوق، کارگر 
و در عیدی، کارمند به حساب می‌آییم. خواسته ما از 
مدیرعامل جدید سازمان تامین اجتماعی این است 
که این روند ناعادلانه را خاتمه بخشد و عیدی پایان 

سال ما را براساس عیدی مصوب کارگران بپردازند.
به گفته آنها، تفاوت زیادی میان مستمری 
بازنشستگان کارگری و بازنشستگان دولت وجود 
دارد و اگر قرار است عیدی‌ها کارمندی باشد، باید این 

تفاوت از میان برداشته شود.
    

کارکنان سلامت استان قم 
همچنان بلاتکلیفند

جمعی از کارکنان شرکتی پایگاه‌ها و مراکز 
خدمات جامع سلامت استان قم از ادامه بلاتکلیفی 
خود خبر دادند. آنها می‌گویند دولت و مجلس 
هرچه سریع‌تر طرح تبدیل وضعیت شغلی آنها را 

بررسی کنند.
به گزارش ایلنا، این کارکنان که خواستار طرح 
تبدیل وضعیت خود هستند، گفتند: ما تحت 
مسئولیت ۱۷ مرکز خصوصی در مراکز درمانی 
استان به صورت خرید خدمتی مشغول به کار 
هستیم. درخواست ما رفع تبعیض در دریافت حقوق 
و مزایای مزدی نسبت به کارکنان رسمی و قرارداد 
مستقیم شاغل در مراکز خدمات جامع سلامت 
استان است. برای احقاق حق پیگیری‌های انجام 

داده‌ایم که هنوز مثمرثمر واقع نشده است.
آنها یادآور شدند: در آخرین تجمعی که در مقابل 
ساختمان مجلس و بعد از آن در شهر قم مقابل دفتر 
نماینده قم انجام دادیم، از طرف نمایندگان مجلس 
وعده داده شد موضوع طرح تبدیل وضعیت شغلی 
کارکنان شرکتی پایگاه‌ها و مراکز خدمات جامع 

سلامت را پیگیری و در مجلس مطرح می‌کنند.
به گفته این کارکنان، علاوه بر نمایندگان 
مجلس، همزمان نامه‌هایی به دفتر ریاست 
جمهوری و دفتر وزیر بهداشت ارسال شده که تا 

امروز بررسی نشده‌اند.
آنها با ابراز نگرانی از اینکه به‌رغم پیگیری‌های 
زیاد هنوز نتوانسته‌اند به حق و حقوق قانونی خود 
برسند، اظهار داشتند: از تبعیض و بی‌عدالتی به 
ستوه آمده‌ایم. دستمزدمان یک چهارم دریافتی 
رسمی‌هاست. از مدیران و مسئولان مراکز درمان قم 
انتظار می‌رود مسیر رسیدن شرکتی‌های پایگاهای 
مراکز خدمات جامع سلامت به حق و حقوق خود 
را هموار کنند. سایر مسئولان به ویژه نمایندگان 
مجلس نیز باید یاری کنند تا ما بتوانیم طعم عدالت 

را بچشیم.

اخبار کارگری


